
最新清明节教育班会教案中班(通用9篇)
作为一名教职工，总归要编写教案，教案是教学蓝图，可以
有效提高教学效率。怎样写教案才更能起到其作用呢？教案
应该怎么制定呢？以下我给大家整理了一些优质的教案范文，
希望对大家能够有所帮助。

清明节教育班会教案中班篇一

一、班会背景：

在日常生活中，学生顶撞家长、怨恨家长甚至逃避家庭的现
象屡见不鲜；一些学生对老师的帮助、教育很不耐烦，情绪
对立的现象时有发生；在我们周围也有一些人，怨天尤人，
颓废消极，对社会、对人生充满抱怨，总觉得人生不如意，
命运太不公平。为此，我觉得有必要对我们的同学进行“学
会感恩父母”的教育。因为家是社会的一个单元，是组成国
家最小的单位。一个人成长的环境小是家，大是国。所以先
贤梁启超先生说“忠孝二德，人格之要件也。孝于亲，忠于
国，皆报恩之大义也。”在学生成长的过程中，先让他们认
识父母，了解父母，“孝于亲”；并在此基础上进而了解祖
国，认识祖国，“忠于国”，这是符合人成长过程的认识规
律的'。“可怜天下父母心”主题班会的召开，无论对学生现
阶段的成长，还是漫漫的人生之路，都有着重大作用。

二、班会目的：

此次班会，要求学生先采访父母，再与父母进行心与心的交
流，就是在为父母和子女之间搭建一个互相沟通，互相理解
的平台，在这个平台上，父母完成教育子女的义务，子女在
父母的教育下健康成长，孩子在成长中变得成熟。这种成熟
表现在他们理解父母的爱心，苦心和用心，从而对父母感恩
感德上。这种感恩心会由小到大蔓延开来，当孩子们感谢他



人的善行时，第一反应常常是今后自己也应该这样做，这就
给孩子一种行为上的暗示，让他们从小知道爱别人、帮助别
人。为了让学生懂得感恩，并不断体验和感悟到在感恩中成
长的快乐和收获，本班特以“可怜天下父母心—————学
会感恩”为主题举行此次班会。让我们学校和家庭携起手来，
共同完成对未成年人的教育任务；愿未成年人在我们的共同
教育下健康成长。

三、班会准备：

1、日常生活中请学生熟诵《弟子规》。联系实际，让学生深
刻体会到父母对自己的爱，引导学生关心父母、热爱父母、
理解父母，教育学生从小有一颗感恩的心。

2、以“可怜天下父母心”为主题学生自己设计题目采访父母。
（班会前一周完成）

3、学生给爸爸妈妈写一封信。（班会使用）

3。搜集部分学生及家长的照片及成长经历中的一些感恩事件。

4、阎维文的歌曲《母亲》，《父亲》、《感恩的心》、《天
下父母心》、《烛光里的妈妈》歌曲磁带和录音机。

5、印制家长邀请函，请家长们前来参加我们的班会活动。班
长准备好dv记录下我们的班会全过程。__×等同学精心准备
主持人稿。同学们也都十分积极配合地合唱“感恩的心”。

四、班会内容及过程：

（一）才艺表演

1、情景剧“家有儿女”



2、配乐诗朗诵《感恩》。

（二）心灵对话：

主持人：上一周老师布置了一项作业，要求大家以“可怜天
下父母心”为主题自己设计题目采访父母。采访完毕，大家
的心情久久不能平静，第一次发现自己那么不懂事、那么固
执、那么的不理解父母的良苦用心！那么的不应该————
首先请听一位同学对父母的的心声：（一生上台朗读“给爸
爸妈妈的一封信”）

清明节教育班会教案中班篇二

一、活动目的：

通过观看图片的内容，结合生活实例展开讨论，使学生认识
毒品的危害，提高抵御毒品的能力，促进学生身心健康发展，
养成良好的行为习惯，牢固树立“一生远离毒品”的信念。

二、活动准备：

禁毒宣传图片。

三、活动过程：

观察图片，让学生认识毒品种类。

结合自己所见所闻、生活实例，讨论青少年吸毒的主要原因。

（学生热烈讨论，分小组汇报讨论结果）

投影出示：（学生齐读）

吸毒的原因之一：精神空虚。



吸毒的原因之二：好奇心强，分辨是非能力差。

吸毒的原因之三：无辜上当受骗。

班主任：对毒品的危害，我们必须有非常充分的认识，增强
防毒能力。为此，我们要做到：

1、在毒品面前不能存在一丝一毫的好奇心。

2、树立积极进取的人生观。

3、请注意交友及社会场合的选择

4、增强心理承受能力，战胜学习中的困难。

5、除了提高自身的防毒能力外，还应为全社会禁毒工作贡献。

将本文的word文档下载到电脑，方便收藏和打印

推荐度：

点击下载文档

搜索文档

清明节教育班会教案中班篇三

一、活动目的：



清明节是祖国传统文化节日，经学校研究决定，将开展"民族
精神代代传——家乡英雄知多少"主题活动，切实加强传统文
化教育，不断增加学生修养、提升素质。重要的是通过这次
主题教育，让学生来缅怀先烈，知道自己现在的幸福生活是
来之不易的。

二、活动主题：民族精神代代传——家乡英雄知多少

三、活动时间： 4月3日下午第三节课

四、活动地点：教室

五、参加人员：四年级五班全体师生

六、活动程序：

1、唱队歌

2、班主任宣布活动主题：同学们，本月的班队会主题是：民
族精神代代传—— 家乡英雄知多少。4月4日，就是我国传统
的.节日——清明节了。你知道清明节扫墓的来历吗?说到清
明节扫墓，我们也一定回想起那些用生命和鲜血换来我们今
天幸福生活的革命先烈们。我们利用清明节三天的时间开展"
网上祭英烈"活动，了解"我们的节日——清明节"活动的意义，
并利用 "网上祭英烈"互动平台，进行网上祭奠、发表祭奠感
言、开展网络访谈。清明过后，写出祭奠体会，发表感言心
声。

3、主持人献词：

男：又是一个清明节，我们缅怀革命先烈。

女：天空为今天垂泪，松涛为今天呜咽。

男：为了祖国的解放和人民幸福美满的生活，有多少革命先



烈长眠于地下。

女：历史不会忘记他们，共和国不会忘记他们，我们更不会
忘记他们。

男：曾几何时，我们的祖先以先进的科学和灿烂的文化矗立
在世界民族的峰巅。

女：而近百年黑暗与屈辱的历史，又将她推向深渊。

男：为了改变这一切，多少仁人志士在苦苦探索与奋斗中含
恨而去。

女：只有在中国共产党的领导下，烈士们的鲜血才点亮了中
国的天。

男：今天，我们在这里以革命的名义想想过去。

女：以现代化建设飞速发展的现实来告慰英魂。

合：先烈们，你们安息吧!

(奏哀乐，全体默哀3分钟。)

主持人发言：在我们身边就有一位名人——张玉华将军，课
前我们都收集了有关张玉华将军的资料，哪位同学能给大家
介绍一下。

学生交流所了解的名誉校长张玉华将军的事迹。

4、主持人发言：我们的家乡，还有许许多多的英雄，你还了
解哪些英雄的感人事迹，给大家介绍一下。

家乡英雄事迹会



(讲故事、交流搜集资料、图片等)

女：不，他们希望的是受过深重灾难的祖国在我们的手中变
得更加强盛、美丽。

男：如果说昨天我们还是不懂事的孩子，但今天我们要意识
到我们肩上也担负了沉重的担子。(集体背诵《少年中国说》
节选)

男：少年不单单是人生旅途的一个站点，更是一个转折点。

女：我们的肩上将挑起：男：建设祖国，保卫祖国的重担。

女：我们的双手将托起：男：21世纪希望的太阳。

女：历史将革命的接力棒传给了找们这一代人，

男：同学们，让我们继承先烈的遗志，为家乡的建设、为祖
国的繁荣富强而努力学习，共创美好明天!

6、倡仪："植树祭故人"：如今的我们要更新祭扫观念，倡导
文明祭祀，逐步放弃焚香、烧纸等传统的祭祀方式，推崇"植
树祭故人""鲜花表情思""心语寄深情"等环保、文明的祭奠方
式，走近自然，关爱自然，促进人与自然的和谐相处。

7、班队会总结：

通过活动的开展，我们大家深深感受到，今天的幸福生活来
之不易，是无数革命先烈用生命和鲜血换来的，先烈们的精
神永远值得我们学习。在这清明时节，让我们缅怀学习他们，
做好我们应该做的事情。珍惜幸福生活，从身边的小事做起，
养成良好习惯，将来为建设祖国贡献自己的一份力量。



清明节教育班会教案中班篇四

一、设计理念：

现实和未来都要求人们从小学会认知，学会做事，学会共同
生活，学会生存。这些都与人的心理品质有关。可以说，如
果没有较高的心理素质，就很难适应21世纪的激烈竞争。另
外，现代社会的快速进步和发展也使得小学生的心理健康面
临着更多更大的压力和挑战。社会的发展变化对学校培养的
人才提出了更高的要求。

设计此次活动，旨在让学生懂得不但要有强健的体魄，有获
取信息、加工信息和应用信息的能力，更要有健康的个性心
理品质和良好的社会适应能力。

二、活动目标：

1、让学生知道在学习和生活中常常会遇到挫折，人人都不可
避免。

2、初步掌握战胜挫折的方法，培养学生战胜挫折的能力。

3、每个人都应该以积极、健康的心态正确对待挫折，用勇于
挑战自我的勇气和毅力战胜挫折,取得成功。

三、活动准备:

1、课件(名言、图片、音乐等)。

2、心理小测试题。心理专家的牌子夹

3、学生带好笔。学生奖品

4、相应材料（4＊55）



5、小花50朵，大花1朵

四、活动过程：

（一）快乐篇（学生绘画，背景音乐一）

导入，揭题。

1、师：同学们，万物滋润，百花盛开，听，大自然中花开的
声音，多么美妙，充满生机，充满活力，你的桌上也有一朵
这样的花。

学生拿起老师为他们各自准备的一朵含苞欲放的花。（老师
拿起花）

师:这朵美丽的小花就代表你自己,花是美丽的,你同样是美丽
的。（老师放下花）人人都说生命如花,让我们来观赏一下花
开的情景。

2、（点击课件，快乐篇）:大屏幕上出现一朵、多朵开得绚
烂无比的花(要有花开过程的动感美)

师（手指画面）:花儿在阳光、雨露的滋养下开得是如此美丽。
生命如花，你手中那朵美丽的小花仿佛就是你自己。（点击
课件，返回到主界面）

3、揭示主题:风雨后，花儿绽放得更美丽（教师口述课题，
贴大花）

师：把我们的心交给这句话，和老师一起慷慨激昂地说……
（教师手指课题）

故事:如何战胜挫折（从海伦。凯勒身上得到启发）课件:图
片话语话



请学生回答。

那海伦看到了什么？（点击课件）老师请班里朗读最好的同
学来读海伦凯勒的内心独白。

师：你读到了海伦的内心世界里了，这就是海伦心中看到的
世界。一个盲人眼中的世界。让人心动，让人感动。

名人的故事激励我们积极向上,让我们再次认识了海伦姐姐，
你一定感受很深，讲出来与大家共享。

师引导：海伦面对人生挫折，没有自暴自弃，选择了与命运
抗争，取得了成功。正因为如此（点击课件出示话）

6、教师小结:海伦姐姐,你不屈不挠的奋斗精神永远留在我们
的心中。

师：接下来这个故事是老师听来的，听后，深深地打动了我
的心。这是个关于帽子的故事。（点击课件）

7、听老师讲故事：苏珊的帽子学生交流,教师引导。

苏珊在担心什么呢？

苏珊为何轻松自如了呢？

你想对苏珊或他的老师或他的同学说些什么吗？

师：当别人遇到挫折时，应该伸出援助之手，帮助别人战胜
挫折。

8、师：小组讨论，假如你的同学遇到挫折，你会教他一招战
胜挫折的方法吗？

（点击课件）



战胜挫折解决的办法有:a、发泄法：打枕头，写日记……

b转移法：到外面玩，做别的事……

c、换位法:别人遇到此事,会怎样做……

d、安慰法：塞翁失马，焉知非福……

e、求助法:找人倾诉,寻找办法……

……

教师根据学生的回答点击相应点，并引申拓展。

师：战胜挫折有那么多方法，如果你遇到了挫折，就可以用
上这一招半势。

（四）彩虹篇

1、师：如果每次你都能战胜挫折，那挫折将成为你成长的宝
贵财富，我们相信，风雨后，花儿绽放得更美丽！看！

2、（点击课件）女排姑娘的故事（三个阶段）音乐:《阳光
总在风雨后》

师：中国女排重新登上世界最高领奖台，靠的是女排姑娘们
顽强的毅力、奋力拼搏的精神和一次次不怕输的良好的心理
素质。听说教练和女排姑娘们最喜欢唱一首歌!

师：对!《阳光总在风雨后》

(五)升华篇

师：老师课前收集了一些关于挫折的名人名言。



1、点击课件:

千磨万击还坚韧，任尔东南西北风。——郑板桥

我觉得坦途在前，人又何必因为一点小障碍而不走路
呢？——鲁迅

卓越的人一大优点是：在不利与艰难的遭遇里百折不
挠。——贝多芬

学生朗读。读给自己，从你们的读中老师感到了你们战胜挫
折的勇气和信心，为自己鼓掌！

2、名言是我们的指路明灯,激励自己勇敢地与挫折作斗争,

你能创作一句吗?送与好朋友共勉。拿出你的小花，请写上一
句，并在末尾署上你的姓名，使此句成为你的名言。举一例
后，互赠名言！

3、总结（背景音乐《阳光总在风雨后》）

师：成长的路上有阳光，有风雨，就看我们如何面对,要学会
与命运抗争,笑着完成每一次作业,笑着面对每一次考试，笑
着度过每一天，让挫折成为你成长的阶梯,挫折就会为你更为
精彩的人生喝彩!

勇敢面对生活,有你、有我、有他,让我们共同面对。

（点击课件）听，熟悉的旋律又充盈我们的课堂，让我们在
歌声中结束这节课吧！

5、师：同学们、亲爱的少先队员们，张开双臂,挥动手中的
小花，一起哼唱这首歌吧！笑着拥抱挫折吧！



清明节教育班会教案中班篇五

活动设计说明：

通过班会，让学生对我国的传统节日——清明节有更具体、
详细的了解。通过讲故事知道我们今天的幸福生活来之不易，
我们要努力学习，担负起建设祖国的重任。

活动目标：

通过活动能认清自己的不足，学会好好学习、热爱生活、爱
父母、爱同学、爱老师、爱班级、爱社会。

活动准备：

有关资料

活动过程：

(一)了解清明节

1、清明节由来，清明节习俗，清明节食品，清明节纪念方式
及国外清明节。

2、让学生知道清明节的日期;清明节的别名;随着网络发展，
清明节有了不同的纪念方式;我们家乡清明节的食品和习俗。

(二)学会去爱

1、故事《刘邦祭祖》

汉高祖刘邦在功成名就后想到谁?如果是你，你是怎么想的?

汉高祖刘邦在功成名就后想到的是自己的父母、祖宗。身体
发肤受之父母，只有爱父母的人，才会爱同学、爱老师、爱



班级、爱社会。

2、录像片段：解放战争

(1)看片段

(2)谈体会：

3、诗朗诵《站在烈士纪念碑前》

活动总结：

通过本次班会，同学们对清明节有了更深的认识，知道我们
今天的幸福生活来之不易，懂得了要努力学习，担负起建设
祖国的重任。

清明节教育班会教案中班篇六

1、让学生了解文明礼仪的知识，了解文明礼仪都包括哪些方
面：

（1）语言上讲文明（2）行为上讲规范（3）生活中讲卫生

（4）活动中讲参与（5）集体中讲团结（6）待人上讲礼貌

（7）处事上讲谦让（8）时时处处讲安全

2、引导学生自觉遵守“守则”和“规范”，养成一个合格中
学生的文明习惯以实际行动继承中华民族的文明礼仪传统。

1、提前布置主题班会内容，选出主持人，主持人准备好讲稿，
叫同学们查阅有关文明礼仪的相关知识。

2、叫同学们结合校园中文明与不文明的现象做好发言准备，



说明班会基本的流程，并把全班分成五个小组，安排好小组
长。

3、吩咐班干部设想好班会课时课室的布置情况，找好与班会
相关的资料。

通过本次主题班会使同学们认识自己的行为习惯，意识到文
明礼仪的重要性，并在生活与学习中不断学习应用和改进，
做一个表里一致，内秀外美的文明中学生。

宣布“文明礼仪”主题班会现在开始

一、班长讲话

纪律、生活俭朴，是对同学们的起码要求。同学们应该保持
天生的自然美和质朴美。其次，同学们要注意语言文明，不
说粗话、脏话，不在公共场所大声喧哗。同学们在和自己的`
老师、同学、朋友、家人交往时要有礼貌，要懂得尊重他人，
还要待人真诚，做到诚实守信，因为这些能够体现出你的素
养，体现出你对别人的尊重。

同学们，礼仪强调的是“尊重人本”，想让他人尊重你，你
首先要尊重他人，陋习图的是一时之快，丢的是自己的人格
和尊严，所以我希望每一个同学都能养成良好的文明行为习
惯，争做文明好学生。

二、观看文明礼仪教育片第一节《仪表举止》（老师播放）

三、介绍文明礼仪知识：

坐姿礼仪：

优雅的坐姿传递着自信、友好、热情的信息，同时也显示出
高雅庄重的良好风范。给大家介绍几种坐姿，请一位同学示



范，一位讲解，其他同学可以跟着做。

站姿礼仪：

优美的站姿能衬托出一个人的气质和风度，站姿要挺直、舒
展、线条优美、精神焕发。给大家介绍几种站姿，请一位同
学示范，一位讲解。

走姿礼仪：

无论是日常生活中还是社交场合，走路往往是最引人注目的
形体语言，也是最能表现一个人的风度和活力。请一位同学
示范，一位讲解。

四、交往礼仪

一人讲解，几个人表演

1、不要言而无信

2、不要恶语伤人

3、及时沟通，消除彼此矛盾。

4、不要随便发怒。

5、不要叫人外号。

五、交谈礼仪

1、介绍交谈惯用语：（两个人表演）

电话礼仪

（两个人表演）



六、文明礼仪

我们要规范自己的言行，更加注重文明礼仪、

1、从我做起

我的文明礼仪从校园做起，校园文明礼仪从我做起。

校园文明礼仪是为维系校园正常秩序而要求广大师生共同遵
守的最基本的道德规范良好的礼仪，有利提高自身的修养，
改善人际关系，净化校园风气。

2、分组介绍

在学习弘扬文明礼仪的过程中，我们班，分三个小组展开了
讨论和研究

六、交流感受和想法。

七、班主任讲话

宣布主题班会结束。

清明节教育班会教案中班篇七

1．观察图画内容，初步了解学校生活，感受教师的亲切，同
学的友爱，共同学习的快乐。

2．依据画面提示，懂得要尊敬老师、热爱学习、遵守纪律、
团结友爱，并养成良好的读书、写字习惯。

3．通过观察、说话、演练，愿意与老师和同学友好交谈。

4.学生能感受到学习语文是快乐的，学生有主动学习的兴趣。



1、向学生介绍语文课的一般规程，提出上课的要求。

2、学生能模仿教师和书上的小朋友学会正确的读写姿势。并
懂得正确的姿势能保护视力。

（一）联系实际，启发谈话

1．教师以谈话形式引入：今天早晨来上学，是自己来的，还
是家长送来的？

2．进一步引导：在学校门口，你看见了什么？（可以说看见
的人，也可以说看见的物，还可以说看见的事。）

（二）仔细看图，指导观察

1．引导学生进行对比：你觉得小学和幼儿园有什么不一样的
地方？可以联系实际说，也可以看图后比较说。

3．教师小结：小朋友来到学校学习，老师是你们的好朋友。
老师爱小朋友，小朋友也爱老师。

（三）说话演练，体会情感

谈话：早晨，老师见到你们，问：小朋友早！你们应该怎样
回答呢？平时见到老师怎么说呢？放学了，怎么和老师、同
学道别？指名学生说一说。

（四）创设情境，进行表演

早晨上学、下午放学或平时，不同的时间，有不同的问候语，
教师可以创设多种情境，让学生表演，学习日常礼貌用语。

（五）学习读儿歌。

上 课 了



铃声响，进课堂，

学习用品摆放好，

等着老师来上课。

老师讲课认真听，

提出问题多动脑。

回答问题声音响，

大家夸我学习好。

（一）看图导入（投影第4、5页的图），进行坐、看、举手
的训练。

2、你们瞧，图画上的同学多认真啊，那我们和他们比一比，
看谁上课更认真，好吗？谁做的好，老师就送他一个小奖片。

3、 行为训练：

（1）老师讲话时同学们就不能再讲话，而且要做端正，眼睛
看着老师。

（2）有问题要举手发言。

（3）课堂上不能随便走动，也不能随便讲话。

4、行为练习：做端正，眼睛看老师。

行为练习：举手

（二）训练读书写字的姿势。



1、 小朋友们真能干，学会了坐端正，还知道了该如何举手
发言。接着老师要给你们讲个故事，听的时候，可千万别讲
话，也不能走上来噢。

（出示啄木鸟头饰）大家好，我是一只可怜的啄木鸟。从前
我也和你们一样，有一双明亮的眼睛。可是我读书、写字不
注意姿势，有时躺着看书，有时走路看书，写字时，身子趴
在桌子上，时间一长，就成了近视眼，整天戴着眼镜，真不
方便。别的啄木鸟能飞能停，天天能捉害虫吃。我一飞眼镜
就要掉，虫子根本捉不到。一出汗，热气就沾在镜片上，什
么都看不见，天天饿肚皮。我真后悔啊！小朋友，你们可不
要像我一样，要从小注意读书、写字的姿势啊！

2、同学们，老师今天就要教会你们正确的读书、写字姿势。
姿势正确了，对我们学知识，长身体有很大的好处。

3、（出示投影片）读书的时候我们应该向图上的小朋友一样，
做到

1）身体坐直，

2）头放正，

3）肩放平，

4）再把书拿起来，眼睛离书本一尺远。（边说边指点投影）

4、教师分解动作示范

教师巡视，一一纠正。

5、出示儿歌，教师领读：

小朋友，爱读书，



读书姿势要做到：

身直，头正，肩要平，

眼离书本一尺远。

6、 同学们，我们在学校学习，不仅要读书，还要写字。写
字姿势不正确，字就写不好了，时间长了，视力就会变差，
身体也会长不好的。

看，正确的写字姿势就是跟图上的小朋友一样，做到：

1）身体坐正，书本放平，

2）手离笔尖一寸，

3）眼离书本一尺，

4）胸离桌边一拳。（边说边指点）

7、教师示范分解动作

握笔时，把拇指和食指放在离笔尖一寸的位置，中指抵在下
面，笔杆靠枕虎口的位置。（教师演示）另外，无名指和小
拇指钩起来，垫在中指下面。（重复两次）

8、出示儿歌，教师领读：

写字姿势要端正，

身体坐正书放平，

一寸一尺和一拳，

学好知识身体健



9、在语文书的第一页写上名字和班级，教师纠正握笔姿势。

（三）课后作业：

1、回家把儿歌念给家长听， 并做给家长看。

2、教师，同学，家长观察一星期，评出读写姿势正确的好学
生。

清明节教育班会教案中班篇八

1、使学生了解有关生命的来之不易与宝贵，感悟生命的可贵。

2、使学生学会珍爱生命，学会自救的方法教学过程：

一、安全问题是学校一贯以来极其重视的问题。安全问题永
远大于一切。在班会中主要从防地震、防溺水、防食品安全、
防交通事故和防挤踏，等安全方面来展开宣传教育，提高学
生的安全意识。

1、防溺水溺水已成为全国中小学生的“头号杀手”，今年５
月以来，已发生数起中小学生在节假日溺水事件。随着天气
逐渐变热，溺水的危险将增加。因此，学校规定全校学生不
能外出游泳洗澡，不能去有水的地方玩耍。

在炎热的夏季，许多人喜欢游泳，因为缺少游泳常识而溺水
死亡者时有发生。据有些地区统计，溺水死亡率为意外死亡
总数的10%。

溺水原因主要有以下几种：不会游泳；游泳时间过长，疲劳
过度；在水中突发病尤其是心脏病；盲目游入深水漩涡。

如何保证游泳的健康和安全，避免溺水事件的发生？对水情
不熟而贸然下水，极易造成生命危险。万一不幸遇上了溺水



事件，溺水者切莫慌张，应保持镇静，积极自救：

（1）对于手脚抽筋者，若是手指抽筋，则可将手握拳，然后
用力张开，迅速反复多做几次，直到抽筋消除为止；（2）若
是小腿或脚趾抽筋，先吸一口气仰浮水上，用抽筋肢体对侧
的手握住抽筋肢体的脚趾，并用力向身体方向拉，同时用同
侧的手掌压在抽筋肢体的膝盖上，帮助抽筋腿伸直；（3）要
是大腿抽筋的话，可同样采用拉长抽筋肌肉的办法解决。

2、食品卫生安全外出购物时一定要检查购买食品是否存在质
量问题，不能在外面买三无食品和流动摊点上的食品，对于
来路不明和有卫生问题的食品不要购买、发现有质量问题的
食品要及时上报，饮食后如有不适及时就诊。

3、 地震时的自救方法：

（ 1）、大地震时不要急：破坏性地震从人感觉振动到建筑
物被破坏平均只有12秒钟，在这短短的时间内你千万不要惊
慌，应根据所处环境迅速作出保障安全的抉择。如果住的是
平房，那么你可以迅速跑到门外。如果住的是楼房，千万不
要跳楼，应立即切断电闸，关掉煤气，暂避到洗手间等跨度
小的地方，或是桌子，床铺等下面，震后迅速撤离，以防强
余震。

（ 2）、人多先找藏身处学校，商店，影剧院等人群聚集的
场所如遇到地震，最忌慌乱，应立即躲在课桌，椅子或坚固
物品下面，待地震过后再有序地撤离。教师等现场工作人员
必须冷静地指挥人们就地避震，决不可带头乱跑。

（3）、远离危险区：如在街道上遇到地震，应用手护住头部，
迅速远离楼房，到街心一带。如在郊外遇到地震，要注意远
离山崖，陡坡，河岸及高压线等。正在行驶的汽车和火车要
立即停车。



（ 4）、被埋要保存体力：如果震后不幸被废墟埋压，要尽
量保持冷静，设法自救。无法脱险时，要保存体力，尽力寻
找水和食物，创造生存条件，耐心等待救援人员。

4、交通安全：给学生讲一则交通事故的新闻，提醒学生们要
特别注意交通安全，上学和放学时一定要遵守交通规则，过
马路时要提高警惕，注意来往的车辆。不闯红灯、不乱穿马
路。

5、下楼时遇紧急情况应注意几点：

（1）、下楼道楼梯时靠右走，不要奔跑、拥挤、推搡、说笑
打闹，以免发生危险。

（2）、万一学生在楼道、楼梯发生摔倒时，摔倒者周围的学
生立即将其搀扶出危险区，后面行进的学生立即原地站立停
止行进，不得拥挤、起哄，待危险解除后再按顺序下楼。

结束语：同学们，生命的全部意义在于无穷地探索尚未知道
的东西，在无穷的探索里，你会看到光辉、灿烂的前景。祝
愿大家今天好，明天会更好！

清明节教育班会教案中班篇九

1培养学生的基本法律意识，帮助学生树立守法观念。

2增强学生的自我保护意识让学生了解并知道如何运用法律的
武器来保护自己。

3通过案例分析与学生的讨论增强学生的法制观念。

据统计，在我国，25周岁以下的人犯罪占犯罪总数的70%以上，
青少年犯罪日渐攀升，每年新产生的少年犯人数竟高达15万。
这些犯罪行为的形成，除了受某些外界因素影响外，青少年



违法犯罪的自身原因很重要。那么怎样才能预防未成年人犯
罪呢？未成年中小学生应认真学习法律知识，依法自律，正
确对待父母和学校的教育，运用法律武器保护自己的合法权
益则十分必要。

1、说出你所知道的法律法规。

2、师总结并出示课件。

法律词典：

犯罪——指严重危害社会，触犯刑法，应当受到刑罚处罚的
行为。

问题1哪些行为属于不良行为？自己有没有不良行为？

问题2、青少年违法犯罪的自身原因还有什么？

自我预防——勿以恶小而为之，勿以善小而不为。

大量事实证明，不良行为习惯正是走向违法犯罪的开始。青
少年要从小事和日常生活做起，堂堂正正走好人生每一步，
坚决摒弃不良行为。


